

毛泽东首次进入党中央领导核心层

1923年6月12日至20日,中国共产党第三次全国代表大会在广州举行。出席大会的代表40人,代表全国420名党员。共产国际代表马林参加会议。大会决定采取共产党员以个人身份加入国民党的方式实现国共合作,这是当时能够为孙中山和国民党所接受的唯一合作方式。这个问题的解决,是党的三大的重大历史功绩。

三大的成功召开,是代表们“吵吵闹闹”的结果。在持续9天的会议中,始终充满争论,但同时,又鲜明地体现了党的民主集中制原则。虽然共产国际和马林、陈独秀等人已经明确主张必须实行国共合作,但并未把这些指示和意见强加于人,而是广开言路,公开讨论。对持反对意见的人,不是采取高压政策和组织上的打击手段,而是互相说理,讲清问题。如蔡和森,他虽然坚决反对陈独秀的意见和共产国际的指示,但在选举中央执行委员时,仍然以高票(40票中的37票)当选。另外,向警予是蔡和森的妻子,却因蔡和森反对国共合作而对他表示了强烈反对。这说明,在三大大中,多数代表从维护党的利益出发,没有小团体行为。

尤为难能可贵的是,党的领导人能够自觉开展批评与自我批评。陈独秀在三大大上作报告时,公开批评了中央委员



毛泽东

会,特别是自己的工作。他说:“中央委员会也缺乏知识,这是罢工失败的原因。”“现在我想对个别中央委员提出批评意见。陈独秀由于对时局看法不清楚,再加上他很容易激动,犯了很多错误。”

作为党的最高领导人,在党的全国代表大会上公开承认自己的错误乃至性格上的缺陷,是需要很大勇气和民主意识的。他还点名批评了张国焘:“他无疑对党是忠诚的,但是他的思想非常狭隘,所以犯了很多错误。他在党内组织小集团,是个重大错误。”

张国焘的“小集团”问题,指的是二大闭幕后他仍与其他代表举行分组会议,说他另立“小组织”分裂党恐怕有些言过其实。但明确指出张国焘

“思想非常狭隘”的弱点及“组织小集团”的倾向,显示了陈独秀超强的识人眼光。十多年后,在长征途中及其后张国焘的所作所为,说明他的确沿着一条不归路越走越远。

有人退步,就有人进步。在张国焘受到批评的同时,毛泽东被选为中央局秘书,第一次进入党的中央领导核心层。不过此事曾颇有争议。在党的三大会址恢复和重建过程中,有学者撰文指出,“三大中央局秘书并非原来教科书中说的毛泽东,而是罗章龙。”

根据当年辗转传到苏联的档案等重要资料显示,毛泽东是党的第三届中央执行委员会选出的秘书,这个说法是学术界的共识,且广为人知。但上述学者认为,从苏联复印回来的材料有可能是一篇错误很多的回忆录,理由是:该文没有完整反映三大通过的党纲、党章、组织法及各项决议,不是大会记录,更不是共产国际代表马林的报告。三大通过的党的中央组织法规定党的主要领导人称委员长,但该文仍称陈独秀为总书记。该学者还认为,罗章龙的回忆,也有失实之处。在罗的记忆中,他一直记得是毛泽东或其他人任秘书,自己没有担任过秘书。直到看到中共中央委员会于1923年12月25日发出的“第

十三号通告”复印件,上面有自己的德文签名,才忽然“醒悟”:原来自己确实是秘书。由此,该学者得出结论:“以上种种说明,‘三大’中央委员会选出的中央局秘书是罗章龙。”

事实究竟如何?中央档案局提供的珍贵文件《中共中央第五号通告》复印件揭开了谜底。上面清楚写明:1923年9月上旬,中共中央机关从广州迁回上海。10日,中共中央发出第五号通告,宣布中央局自广州迁回上海后的人事变动:“中局组自迁沪后略有变动,即派平山同志驻粤,荷波同志入中局。又润之(即毛泽东)同志因事赴湘,秘书职务由会计章龙同志兼代。”

由此说明,在9月10日以前,毛泽东确实是第三届中央委员会选出的中央局秘书,而罗章龙是他的接替者。至于“第十三号通告”,上面的签名自然是罗章龙而不是毛泽东了。

三大选举陈独秀、毛泽东等5人组成中央局,前者为委员长,后者为秘书。委员长主持一切中央局及中央全会会议,与秘书共同签署一切公文函件。

“中央局秘书”一职,是第三届中央委员会特设的,实际上相当于后来设中央主席时的总书记。对于秘书的职责,《中国共产党中央执行委员会组织法》规定:“秘书(负)本

党内外文书及通信及开会记录之责任,并管理本党文件。”此外,《组织法》还特别规定:“本党一切函件须由委员长及秘书签字。”“执行委员会之一切会议,须由委员长与秘书召集之,附加会议之日程。”这既说明了作为中央局秘书的毛泽东在党内的地位,也体现了新生的中国共产党开始尝试通过制定党内法规的形式,制约最高领导人的权力。

与第二届中央领导机构组成相比,第三届中央领导机构组成、分工更加明确合理,既有利于坚持集体领导,又分工各负其责,加强了党中央的领导工作。负责“总理党务”的委员长陈独秀,不再兼管行政事务性工作,原来承担的许多工作,分别由中央局秘书和会计负责,从而能够集中精力主持开好集体决策的中央局会议和中央执行委员会会议,真抓事关全党的大事。

其时,毛泽东成为党中央领导核心层的成员。后来,他又兼任中央组织部部长,从而使党中央真正有了负责全党自身建设,特别是党务工作的专职主持者。事实也证明,党的三大大后,全党的组织工作取得了很大进步。

据《党代会历史细节:从一大到十八大》李颖/著(党建读物出版社出版)

因为个矮差点演不上王成

“为了胜利,向我开炮!”1964年,年轻演员刘世龙在电影《英雄儿女》中饰演的王成在影片中喊出了这样一句话,很快成为了一代人的英雄记忆,刘世龙也因为这个角色,成为千万人的偶像。

1930年,刘世龙出生于安徽萧县。抗日战争爆发后,刘世龙父亲参加抗日游击队,姐姐也随父参加革命,母亲主持农村妇救会,刘世龙家一度成为党的地下联络站。刘世龙9岁就进入苏鲁豫抗日根据地萧县宣传队。后相继任新四军抗大四分校总务科勤务员、联合中学黎明剧团演员。1947年,他在安阳战役中获得二等功,并光荣入党。

1952年,刘世龙进入北京电影学院表演系学习,1953年到1955年成为北京电影演员剧团的一员。1955年到1988年,他进入长春电影制片厂演员剧团,从此跟长影结下了不解之缘。在刘世龙的艺术生涯中,最成功的代表作是影片《英雄儿女》中“王成”和《刘三姐》中“阿牛”这两个形象。

刘世龙在生前接受采访时,聊起过塑造王成的创作过程。当初导演武兆堤手里有两个人选,但他都觉得不太理想,最后找到了刘世龙,但刘世龙因为个子不高,有领导认为这不符合英雄高大伟岸的形象,差一点被否决。好在导演武兆堤极力争取,认为片中的王成就是一个普通战士的形象,这才通过。

为了演好王成,刘世龙专门下到某部连队“当兵”,体验战士生活。当时正是解放军“大比武”的训练时期,参加训练的战士都是20岁以下的小伙子,刘世龙放下架子,跟新兵一样站岗、跑步、出操、刺杀、投弹、射击,3个月下来,刘世龙在精神和体魄上逐渐向王成这个角色靠拢。

刘世龙回忆,在拍摄王成坚守阵地直至牺牲的那场戏时,“阵地”上不包括烟火,一共布置了108个炸药点。开拍后,刘世龙刚往阵地里钻,火一下子就烧了过去,灼得他皮肤发烫,浓烟呛得他眼泪直流。刘世龙可不敢喊“停”。“那时候的胶片很贵,一喊‘停’就要受损失,我不能喊,要向英雄学习,反正也烧不死自己。”第一遍跑下来,刘世龙的眉毛、鬓发都烧着了,胳膊也烧伤了,他有了切身感受,“当英雄真不容易。”这场后来成为几代人记忆的经典片段,一共拍了4遍。

刘世龙晚年住在沈阳的一家养老院中,养老院的管理者是他的一位朋友,对他比较照顾。因为摔过一次,刘世龙身体大不如前,对于名利看得很淡,他曾经说,最大的财富是身体健康。“所谓的名利,都是过往云烟!”

今年9月16日,金鸡百花电影节颁奖晚会现场,刘世龙众望所归地获得了本届电影节终身成就奖。9月27日刘世龙逝世。

据《北京晚报》王金跃/文

深秋送温暖

- 报名免费领取“托玛琳磁疗自发热护膝”一套;
- 报名免费领取“托玛琳磁疗自发热护腰”一套;
- 报名免费领取“军用不锈钢水壶”一个;
- 夫妻报名免费申领“军垦药油”一瓶;
- 夫妻报名免费申领“赵之心老年热灸鞋”一双。



赵之心热灸鞋,是一双专为老年人过冬穿设计的发热鞋!集保暖、保健、防滑三大功能为一体,内含托玛琳宝石、艾磁灸,穿上脚下不发寒,风湿不沾身,血液循环快,热灸暖全身!



- 1、选用古代御医保密配方,结合现代生物科技萃取,专用于军垦老干部;
- 2、适用于膝关节疼痛、风湿、类风湿关节炎、腰椎间盘突出、颈椎增生等;
- 3、直接涂抹于患处,十分钟可缓解疼痛。

报名条件:年满65周岁以上石家庄市离退休人员,军人、医生、教师等,为国家做出突出贡献的优先报名领取!

报名电话:0311-88876377 88876378
报名时间:2017.10.11-2017.10.13